

上海足球赢在哪①

轮流领跑整个中超赛季

申花海港何以提前锁定冠军

明天下午,中超将展开倒数第二轮的争夺。虽然最终排名仍待揭晓,但积分榜上,申花与海港轮流领跑整个赛季,冠军已提前留在上海。这是继去年后,金灿灿的顶级联赛奖杯再度属于上海球队。那么,焕新出发的上海职业足球赢在哪里?



申城德比赛前双方主帅握手



申花赢球后队员向现场观众致意 本版图片 记者 李铭坤 摄

记者手记

融入

稳定投入 两队主场搬新家

“金元风暴”过后,中国职业足球一度处于动荡之中。一方面是人员流失,另一方面是投资人缺位,上海的球队也难幸免。因为母公司资金链的问题,绿地申花俱乐部的最后两个赛季投入锐减。这张代表城市的足球名片,如何确保继续闪亮? 主管部门的反应非常及时。久事集团经过评估和谈判后很快接手,并为俱乐部注资5亿元,解了燃眉之急。海港则是为数不多的没有更换投资主体的俱乐部。

在职业联赛,类似处境的俱乐部不止一家,他们的困境却只是在一段时间里得到纾解。像山东泰山、北京国安,近两个赛季投资主体的问题持续影响球队,造成球队战斗力折损,而告别恒大的昔日霸主广州队直接降级,令人唏嘘。这种局面下,稳定压倒一切。哪支队伍能摆脱生存压力,在起跑阶段就建立了优势。

代表稳定的标志性事件,是上海两队先后搬了新家。申花把家安在了上海体育场,这块他们曾经举起过奖杯的福地。为了迎接申花,上海体育场改造了跑道,增设了看台。新家最温馨的,是球场顶棚围出一圈天幕,每当申花主场比赛时,天幕上滚动播放俱乐部标志、吉祥物等画面,加上看台宽广的视野,现场出色的声效,很快赢得球迷的心。

海港则拥有了真正属于自己的主场。论建造质量和设计工艺,被球迷昵称为“白玉碗”的上汽浦东足球场可以举办国际足联A级赛事,是国内乃至亚洲最专业的球场之一。尤其海港的圆形更衣室设计,座位围成一圈,当教练与队员在这里分析战术、相互鼓劲之际,每个人都能感受到团队强大的凝聚力。

职业运营 双雄提升战斗力

上赛季,海港举起俱乐部第二座中超冠军奖杯。和2018年夺冠时相比,俱乐部在运营上回归理性。队内除了奥斯卡,没有再引进大牌球员,因此战略明确,向管理水平、训练水平要成绩。在公开场合,阿根廷外援巴尔加斯与主教练发生矛盾,是海港面对的一次管理危机。俱乐部及时作出反应,一方面与媒体及时沟通信息,另一方面迅速处理问题,对巴尔加斯内部停赛,同时与哈维尔充分交流,后者同意多听取各方意见。

久事时代,申花第一次登上积分榜首,不少声音都说:申花是冠军热门。但申法人保持清醒。俱乐部董事长谷际庆在接受采访时表示:“请外界多给我们一些时间,熟悉职业足球的发展规律,找到适合申花的前进道路。”

申花俱乐部的管理,提出合规化和球队利益最大化的原则,在这个大前提下,从战略出发,制订计划。球迷欣喜地发现,一队阵容的平均年龄降至25岁左右,从梯队、预备队冒尖的年轻球员,像朱辰杰、蒋圣龙、徐皓阳、汪海健、金顺凯等扛起了大梁。俱乐部设立体育总监职位,邀请国际化背景的专业人才管理球队,同时,拥有欧洲顶级俱乐部和国家队服务履历的医疗师加入团队,提升球员的健康保障水平。至于挑选外援,也是将合适放在第一位,看重战力强、融合度高、职业态度好和价格合理的球员。

申花、海港两队的比赛面貌,发生积极的变化。本赛季,两队在场均进球数、射正数、角球数等进攻数据上,均处在领先地位。让圈内印象深刻的,是两队攻防转换的效率非常高,一旦丢球能以最快速度投入防守,因此带给球迷更加愉悦的观感。有申花、海港参与的比赛,上座率不断攀升,甚至一票难求,取得良好的市场效应。

互相鼓励 更衣室气氛融洽

更多的胜利,更高的排名,其实也意味着,队内围绕出场机会存在激烈的竞争。但无论申花还是海港,更衣室的气氛始终融洽,未响起不和谐音。所有人都朝着同一个目标在努力。海港核心武磊就公开鼓励队友、同样踢前锋的李圣龙,“我非常钦佩他。在上半场一分钟都没踢的情况下,他始终如一地认真面对每一堂训练课,这才有了现在连续三场比赛进球。”

即便在场下,申花队员也有更多相处的时间。每场比赛当天午后,全队都会在入住的酒店附近散步。这趟迷你的City Walk途中,师徒、队友之间能够更轻松地谈话,交换看法,增进彼此间的感情。

职业足球,传递爱与力量。申花主场迎战北京国安,新民晚报原体育摄影记者周国强应邀在赛前献唱国歌。周国强坦言,接到这份“任务”时挺意外,“这么多年一直在场边记录申花,从没想过自己会站上申花的主场唱歌。”按照俱乐部的传统,联赛每逢主场,都会邀请申花在社会各界的朋友献唱国歌。登上这座舞台的,有70多岁的资深球迷“乔爷爷”,申花女足主帅叶志宽,还有东方航空C919团队成员。海港建立了“俱乐部年轻”定向基金,今年,俱乐部继续捐出与队龄相同数字的善款,用于助学帮困以及助力青少年成长梦想等公益项目。

职业足球的公益属性,在上海两家俱乐部得到了更多体现。以后,还会有更多来自政府、投资方和社会各界的资源集聚。这份关心,或者说这份亲情,会让上海的职业足球拥有一份独特的体验,化成前行的澎湃动力。

本报记者 金雷

这个赛季,申花与海港的两位主帅有过一次场下交锋,甚至成了热搜话题。熟悉欧洲联赛的球迷都清楚,这更可能是斯帅挑起的心里战。大名鼎鼎的爵爷弗格森,曾以这样的方式成功打击基冈、温格等争冠对手。斯卢茨基与穆斯卡特一定早已领悟其中的精髓,将这套涵盖在现代足球中的竞争手段,搬到了中超联赛。

这也从一个侧面体现了申城足球环境已与国际接轨,两支俱乐部都已娴熟运用国际化的俱乐部运营手段。

可以说,本赛季,申花与海港的全面竞争,达到了一个新的高度。这当中,比的不是大牌球员,也不是巨额薪水,更不是其他非常规的伎俩,而是团队建设、医疗保障、心理健康等先进的管理要素。奥斯卡也好,特谢拉也好,这些见过世面的外籍球员都不止一次表示,队里的氛围特别好,在上海踢球特别安心。

今年3月,趁着赛季间隙,51岁的穆斯卡特将人生的首次半马留给了上海苏河半程马拉松赛,他评价,这是一次非常愉快的体验上海的方式。国庆假日,斯卢茨基则出现在上海网球大师赛的看台,饶有兴致地观看精彩的小球项目。上海城市的包容性,为职业足球的成长提供了肥沃的土壤。纵观世界,那些拥有伟大球队的城市,同时也是体育赛事丰富、体育文化浓厚的热土。上海的两支球队也和城市赛事资源深度融合,挖掘其中同源的体育精神。

金雷

上海男子职业足球队荣誉

冠军荣誉	上海申花	上海海港
中国顶级联赛	1995年	2018年、2023年
中国足协杯	1998年、2017年、2019年、2023年	无
中国超级杯	1995年、1998年、2001年、2024年	2019年
东亚冠军杯	2007年	未参赛

收视指南

上视五星体育频道今天20时将转播CBA上海久事与新疆队比赛实况,明天15时30分将转播中超上海申花与深圳新鹏城比赛实况。七彩戏剧频道明天15时30分将转播中超上海海港与沧州雄狮比赛实况。



数字说话

3 海港主帅穆斯卡特和申花主帅斯卢茨基本赛季均3度当选中超月度最佳教练,穆斯卡特是5月、6月和7月,斯卢茨基是3月、4月和9月。

6 35岁的吴曦本赛季已为申花攻入6球,刷新个人单赛季进球新高。

10 申花已在主场取得各项赛事10连胜(中超7场+亚冠2场+足协杯1场),刷新队史纪录。

13 申花在比赛最后阶段的进球数多达13球,占全队总进球数的18.8%。

31 武磊目前以31球高居射手榜首位,打破扎哈维保持5年的中超单赛季球员进球纪录。

37 37岁的申花前锋于汉超被评为9月中超最佳球员,是获得中超月度最佳荣誉年龄最大的球员。

60 申花前28轮在主客场双杀中超的10支球队,拿到60个积分。如果明天主场战胜深圳新鹏城,申花整个赛季将实现对11支队伍的双杀。

73 申花在28轮联赛取得73分,刷新队史赛季最高积分纪录。

90 海港在中超已攻入90球,高居进球榜之首,场均进球超过3个;申花目前只失球17个,场均0.6个,是失球最少的队伍。